

2010.9 15
星期三
www.sctx.com.cn
热线 0551-5223791
办最有价值的都市报

创富

财经

在达沃斯探询中国经济走向 发改委回应三大经济热点



”

节能减排是否将继续成为“十二五”规划约束性指标?今年自然灾害频发会不会影响我国粮食安全?全年3%物价调控目标能否实现?正在天津出席第四届夏季达沃斯论坛的国家发展和改革委员会副主任张晓强,14日就当前经济领域部分热点问题回答了中外记者的提问。

节能减排将继续成为“十二五”约束性指标

作为“十一五”规划的重要约束性指标,我国单位国内生产总值能耗五年要下降20%左右。张晓强表示,正在制定的“十二五”规划中,节能减排仍然是一项重要内容,并将继续作为量化的约束性指标。根据最新数据,“十一五”前四年我国单位国内生产总值能耗累计下降15.6%,考虑到今年上半年单位GDP能耗

出现微升,完成“十一五”节能目标任务艰巨。去年,全国关停了小火电机组2617万千瓦,淘汰落后炼钢产能1691万吨、炼铁产能2113万吨、水泥产能7416万吨。为进一步做好节能减排工作,今年9月底前,全国将再淘汰落后炼钢产能825万吨、炼铁产能3000万吨、水泥产能9155万吨。

全年CPI控制3%目标可以实现

8月份我国居民消费价格(CPI)同比上涨3.5%,再创新高。张晓强表示,如果管理得当,全年CPI控制在3%左右的预期目标还是可以实现的。

8月份粮食价格同比上涨12%,鲜菜价格上涨19.2%,肉禽价格也有不同程度的上涨,农产品价格的上涨对新涨价因素“贡献”了70%左右。同时,CPI的上游PPI(工业品出厂价格)涨幅的回落也减缓了整个物价上行的压力。

张晓强认为,通过调控,未来粮食价格上涨有望保持在一个合理空间;由于工业品市场竞争激烈,价格也有一定的下降空间;而大宗商品进口价格在已有大幅回升的情况下,今后三四个再次大幅上涨的可能性较小。

粮食市场不会出现大的波动

“当前我国粮食供需总量基本平衡的基本面没有发生改变,可以确保粮食市场不出现大的波动。”张晓强表示,今年我国夏粮产量基本保持去年水平;秋粮面积比去年有所增加,目前长势良好,有可能夺取丰收。如果不发生重大自然灾害,今年我

国有条件在粮食连续六年增产的基础上再获得较好的收成。张晓强强调,当前我国粮食储备水平很高,库存充裕,国内粮食库存消费比远高于国际公认的18%的安全水平,对粮价的调节能力强。

张晓强表示,从长远看,降低单位国内生产总值能耗,更应当依靠加快经济发展方式的转变,依靠市场的手段和改革的办法。“十二五”期间,国家将特别重视与人口、资源、环境有关的产业和节能环保产业,把节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车等作为战略性新兴产业。

谈到国际市场粮价波动情况,张晓强说,国内外粮食市场关联度较小。我国除大豆外,小麦、玉米、大米等品种进口量很小,不足国内产量的1%。由于主要粮食品种能够自给自足,国内粮食价格变动基本不受国际市场影响。

地球、公民与利益的平衡 全球精英“支招”中国可持续增长

居民消费存短板、民间投资待激活、资源能源约束加剧、生态环境代价凸显……国际金融危机冲击下率先实现回升向好的中国经济,可持续性增长正面临着新挑战。正在天津举行的2010夏季达沃斯论坛上,围绕可持续发展的焦点话题,多位全球精英为中国经济把脉“支招”。



达沃斯代表天津工业游

关键词:三驾马车

世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布说,中国通过全球化、工业化等政策已摆脱了贫困,但仍存在着不平衡问题。前来参加论坛年会的海内外嘉宾普遍

认为,“不平衡问题”突出表现之一,是投资、出口和消费三驾拉动中国经济增长的“马车”之间存在动力不协调,投资强劲,而作为经济增长根本动力的消费则显得不足。瑞士雀巢公司董事会主席包必达说,中国经济要实现可持续增长,必须在出口

和投资之外寻找到新的内生动力引擎。

关键词:民间投资

多位与会嘉宾表示,由于诸多因素制约,中国中小企业发展面临的融资难、进入垄断行业和领域受到不公平待遇、创新能力不强等突出问题,亟须依靠体制改革完善市场环境,促进中小企业发展。

“公司不能仅仅依靠政府的政策,还要回到市场上,回到自主创新。”北极光创投创始人邓锋说,要进一步推动垄断行业开放,并积极拓宽投资渠道,积极引导民间资本转向实业。

关键词:“绿色增长”

“可持续性发展的前提是‘地球、公民与利益的平衡’。”对于如何更加有效地实现节能减排,美国杜克能源公司董事长、总裁兼首席执行官吉姆·罗杰斯认为,面对日

益凸显的资源、能源问题,必须关注不可再生资源的使用效率。

“中国的能源需求正在加大,最应注意的是在GDP增长和能源需求增长之间做平衡。”埃森哲全球战略咨询主管马克·斯佩尔曼表示,不能因为追求GDP增长而一味地消耗能源,要进一步细化目标,以促进清洁能源、可再生能源产业的发展。

关键词:生态环境

2010年新领军者年会导师之一哈里·巴迪雅等嘉宾说,中国应重视生态环境保护,改变现有经济增长模式的措施包括:改变现有地方政府过分看重GDP的考核机制,理顺资源要素的价格机制,完善法规对环境保护的严厉监督,改进生产技术,增强对资源的有效利用。

本报综合消息